

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Айвазян Шогик Грандовны «Социальная трансформация профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных социально-экономических условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – социология медицины.**

Актуальность диссертации Айвазян Ш.Г. представляется весьма высокой, а ее появление очень своевременно в силу постоянно ухудшающейся в России ситуации с заболеваемостью населения, одной из важных причин которой является несовершенство системы здравоохранения, в целом, и сферы первичного звена здравоохранения, в частности.

За последние годы государство неоднократно предпринимало попытки реформировать российское здравоохранение, однако далеко не все эти попытки увенчались успехом. Одной из самых важных реформ в сфере здравоохранения стало реформирование первичного звена здравоохранения в последнее десятилетие. Важнейшим элементом данного процесса является трансформация роли участкового врача-терапевта, которая сопряжена с усилением профилактической направленности системы здравоохранения, внедрением института врачей общей практики.

Значимость данного диссертационного исследования состоит в том, что вопросы отношения общества к проблеме трансформации профессиональной роли участкового врача-терапевта и особенностей взаимоотношений «врач - пациент» в нашей стране ранее практически не исследовались, хотя важность первичного звена здравоохранения, подтверждается объективной ситуацией с невысоким качеством медицинской помощи в нашей стране.

В январе 2020 года в послании Федеральному собранию Президент В.В. Путин потребовал сконцентрировать усилия именно на первичном звене здравоохранения, поскольку, несмотря на реализованный проект «Здоровье», а также принятые в 2018 году национальные проекты «Здравоохранение» и «Демография», качество оказываемой медицинской помощи не выросло до ожидаемого уровня.

Это обстоятельство обусловило необходимость в медико-социологическом исследовании трансформации профессиональной роли участкового врача-терапевта в современном обществе, динамики построения взаимоотношения «врач-пациент», и, как следствие – в разработке научно-обоснованных предложений по совершенствованию оказания первичной медико-санитарной помощи населению.

В данном диссертационном исследовании проведен комплексный анализ отношения к изучаемой проблеме представителей различных социальных групп, определенных преимущественно по профессиональному признаку.



Научной новизной обладают результаты сравнительного анализа, характеризующего позицию представителей различных социальных групп.

В работе убедительно и достаточно полно рассмотрены основные факторы, обуславливающие существенные изменения профессиональной роли врача: внедрение рыночных отношений в сферу здравоохранения, отход от советской модели взаимоотношений врача и пациента, изменение оплаты труда врачей с введением эффективного контракта. Важным также является рост требований к профессиональным компетенциям участкового врача-терапевта, обусловленный внедрением высокотехнологичных услуг, всесторонней модернизацией и информатизацией медицинской отрасли, что обуславливает расширение ролевого репертуара врача-терапевта. В то же время меняющиеся социально-экономические условия влияют на социальное положение самих врачей, их жизненные ценности и социальные роли.

Структура работы весьма последовательна и полностью определяется логикой раскрытия темы.

Несомненным достоинством работы является то, что изложение теоретико-методологических позиций и собственных разработок автора ведется на основе обширного эмпирического материала, полученного диссертантом в ходе собственных исследований и в результате вторичного анализа данных.

Научная новизна проведенного автором исследования заключается, прежде всего, в том, что на основе результатов комплексного медико-социологического исследования обоснованы и предложены направления оптимизации оказания первичной медико-санитарной помощи в системе участковой терапевтической службы на региональном уровне, которые могут быть использованы при принятии управленческих решений по совершенствованию качества предоставляемых населению медицинских услуг.

Высокий уровень практической значимости полученных результатов состоит в применении их в качестве методических рекомендаций, для повышения эффективности работы участковых врачей-терапевтов муниципальных медицинских организаций при гериатрической помощи в программе специалитета 31.05.01 – «Лечебное дело» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Оценивая в целом диссертационную работу, следует отметить, что эмпирические результаты представлены автором грамотно с социологической точки зрения. Автореферат написан хорошим литературным языком. Материалы исследования позволяют вскрыть

ключевые проблемы и противоречия идущих преобразований.

Полученные автором результаты и сформулированные заключения нашли отражение в публикациях в авторитетных рецензируемых журналах, в том числе – входящих в международные базы данных, а также апробированы на конференциях высокого уровня. Выводы, полученные автором, соответствуют поставленным задачам и отражают сущность всей проделанной работы.

Автореферат диссертации Ш.Г. Айвазян составлен в соответствии с требованиями ГОСТ к его оформлению, в нем в представлены описания всех разделов диссертации. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Ш.Г. Айвазян не имею.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Айвазян Шогик Грандовны «Социальная трансформация профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных социально-экономических условиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение всех поставленных задач данного исследования, имеющей существенное значение для социологии медицины, что соответствует требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальности 14.02.05. – социология медицины.

Руководитель сектора Социальных проблем здоровья  
Главный научный сотрудник Института социологии  
Федерального научно-исследовательского  
социологического центра РАН  
доктор социологических наук  
(22.00.04- социальная структура,  
социальные институты и процессы)  
доцент

*Ирина Владимировна Журавлева* Журавлева Ирина Владимировна

Подпись Журавлевой Ирины Владимировны «заверяю»

Подпись *Журавлевой И.В.*  
ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист по кадрам.  
ФНИСЦ РАН  
*Е.Ю. Дратинская* Е.Ю. Дратинская

*27.08.2016г.*

